
 

 

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES, GESUNDHEIT UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 10 | 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Alexander Dierks 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 
 

 
 
 
 
Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD) 
Drs.-Nr.: 8/4055  
Thema:   Arbeitsgelegenheiten für Asylbewerber und Geduldete gemäß § 
5 Abs. 1 Asylbewerberleistungsgesetz  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:  
 
„Der Gesetzgeber hat die rechtlichen Rahmenbedingungen geschaffen, 
die es ermöglichen, Asylbewerber und Geduldete bzw. vollziehbar 
Ausreisepflichtige zur Aufnahme einer Arbeit zu verpflichten und bei 
Verweigerung entsprechende Leistungskürzungen vorzunehmen. Nach § 
5 Abs. 1 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) „sollen soweit wie 
möglich Arbeitsgelegenheiten bei staatlichen, bei kommunalen und bei 
gemeinnützigen Trägern zur Verfügung gestellt werden, wenn das 
Arbeitsergebnis der Allgemeinheit dient“. Auch sollen in 
Aufnahmeeinrichtungen sowie vergleichbaren Einrichtungen 
Arbeitsgelegenheiten insbesondere zur Aufrechterhaltung und 
Betreibung der Einrichtung zur Verfügung gestellt werden. Ferner besteht 
die Verpflichtung der Leistungsberechtigten, Tätigkeiten der 
Selbstversorgung zu erledigen.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung zu der Frage, wie viele 
Personen in Sachsen grundsätzlich arbeitsfähig nach § 5 AsylbLG im Jahr 
2024 und 2025 (bisher) waren und wie viele aktuell arbeitsfähig sind 
(Personenanzahl der arbeitsfähigen Asylbewerber und Geduldeten bzw. 
vollziehbar Ausreisepflichtigen)? (Bitte jahresweise aufschlüsseln für 
Landkreise und kreisfreie Städte)   
 
Die von den Landkreisen und Kreisfreien Städten zugearbeiteten Zahlen sowie 
die Anzahl der arbeitsfähigen Personen nach § 5 AsylbLG, welche sich 
gegenwärtig in den Aufnahmeeinrichtungen des Freistaates Sachsen befinden, 
sind der Anlage 1 zu entnehmen. 
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Es wird darauf hingewiesen, dass das AsylbLG das Tatbestandsmerkmal „arbeitsfähig“ 
aus § 5 Abs. 4 AsylbLG nicht näher definiert. Insofern handelt es sich um einen 
unbestimmten Rechtsbegriff, welcher von den jeweiligen Leistungsträgern unter 
Berücksichtigung des Einzelfalls entsprechend auszulegen ist. Aus diesem Grund sind die 
Angaben der Landkreise und Kreisfreien Städte unter Umständen nicht auf Grundlage der 
gleichen Auswertungsparameter erhoben worden (insbesondere hinsichtlich des Alters 
arbeitsfähiger Personen). 

Frage 2: Welche Kenntnis hat die Staatsregierung darüber, inwieweit die in § 5 Abs. 
1 Satz 2 AsylbLG genannte Option zur Beschäftigung von arbeitsfähigen Personen 
(nach Frage 1) bei staatlichen, bei kommunalen und bei gemeinnützigen Trägern in 
Sachsen im Jahr 2024 und 2025 (bisher) auch genutzt wurde und wird? (Bitte 
jahresweise aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten, 
staatliche/kommunale/gemeinnützige Träger, Zahl der Arbeitenden, Zeitraum der 
Arbeiten und ausgeführte Tätigkeit/Projekt)   
 
Einige Landkreise und Kreisfreien Städte kooperieren mit kommunalen oder 
gemeinnützigen bzw. privaten Trägern zur Beschäftigung von arbeitsfähigen 
leistungsberechtigten Personen nach dem AsylbLG. Die Landesdirektion Sachsen bietet 
ausschließlich eigene Arbeitsgelegenheiten innerhalb der Erstaufnahmeeinrichtungen an. 

Einige Leistungsträger stellten klar, dass vorrangig angestrebt werde, die 
Leistungsberechtigten zum Zwecke der Integration und eigenen 
Lebensunterhaltssicherung in ein Beschäftigungsverhältnis auf dem ersten Arbeitsmarkt 
zu bringen und die Verpflichtung zu Arbeitsgelegenheiten daher nicht priorisiert umgesetzt 
wird. 

Die genaue Anzahl je Landkreis und Kreisfreie Stadt ist der Anlage 2 zu entnehmen. 

Frage 3: Welche Arbeitsgelegenheiten für jeweils wie viele arbeitsfähige Personen 
wurden im Jahr 2024 und 2025 (bisher) in Aufnahmeeinrichtungen sowie 
vergleichbaren Einrichtungen in Sachsen angeboten und wie viele angenommen? 
(Bitte jahresweise aufschlüsseln nach konkreten Einrichtungen, Zahl der 
Arbeitenden, Zeitraum der Arbeiten und ausgeführte Tätigkeit)   
 
Die angebotenen Arbeitsgelegenheiten in den Aufnahmeeinrichtungen umfassen 
mehrheitlich Reinigungsarbeiten, Unterstützung der Heimleitung, Hausmeistertätigkeiten, 
Kulturvermittlung, Grünpflege, Unterstützung bei Müllentsorgung sowie Küchen- und 
Wäschereitätigkeiten. 

Eine genaue Auflistung über die angebotenen und in Anspruch genommenen 
Arbeitsgelegenheiten in den Aufnahmeeinrichtungen ist in der Anlage 3 enthalten. 
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Frage 4: Wie viele der Arbeitenden nach Frage 2 und 3 sind der Arbeit freiwillig 
nachgegangen bzw. wie viele wurden dazu verpflichtet und bei wie vielen der 
erfragten Personen wurden die Leistungen nach AsylbLG aus welchem Grund – in 
welchem Umfang – gekürzt und wie viele Personen werden wegen 
Leistungskürzungen nach dem AsylbLG geprüft?   
 
In den Landkreisen erfolgt die Ableistung von Arbeitsgelegenheiten fast ausschließlich auf 
freiwilliger Basis und nur in wenigen Fällen durch Verpflichtung seitens des 
Leistungsträgers. 

In den Kreisfreien Städten Chemnitz, Dresden und Leipzig werden die arbeitsfähigen 
Personen dagegen ausschließlich verpflichtet eine Arbeitsgelegenheit wahrzunehmen. Die 
Verpflichtung erfolgt im Rahmen eines Zuweisungsbescheides bzw. 
Verpflichtungsbescheides zu einer Arbeitsgelegenheit. Ob die Anbahnung einer 
verpflichtenden Arbeitsgelegenheit auf freiwilliger Basis des Betroffenen erfolgte, wurde 
durch die Leistungsträger nicht erfasst und ist deshalb auch nicht nachträglich ermittelbar. 

Insbesondere in den Kreisfreien Städten Chemnitz und Dresden wurden Leistungen 
gemäß § 5 Abs. 4 Satz 2 AsylbLG gekürzt. Der Umfang der gekürzten Leistungen begrenzt 
sich auf die Bedarfe an Ernährung, Unterkunft und Heizung sowie Körper- und 
Gesundheitspflege. 

Hinsichtlich der konkreten Werte je Landkreis und Kreisfreie Stadt wird auf die Anlage 4 
verwiesen. 

Frage 5: Wurde und wird die Verpflichtung, Tätigkeiten der Selbstversorgung in den 
Aufnahmeeinrichtungen sowie vergleichbaren Einrichtungen zu erledigen, in den 
einzelnen Einrichtungen umgesetzt und falls keine Umsetzung erfolgt, warum nicht? 
(Bitte konkret aufschlüsseln, in welchem Umfang und wann Alternativen zu der 
jeweils ggf. bestehenden Leistungserbringung durch vertraglich gebundene 
[externe] Betreiber eruiert wurden und – aus welchen Gründen – genutzt/nicht 
genutzt wurden)  
 
Bei Tätigkeiten der Selbstversorgung handelt es sich um Erledigungen, die ausschließlich 
zur individuellen Selbstversorgung des einzelnen Leistungsberechtigten und in 
Abgrenzung zur Arbeitsgelegenheit keinem – auf die Unterkunft bezogenen – 
gemeinnützigen Zweck dienen. Tätigkeiten zur Selbstversorgung stellen demnach eine 
selbstverständliche Aufgabe jedes einzelnen Bewohners dar. 
 
  



Seite 4 von 4 

Die Landkreise und Kreisfreien Städte teilten mit, dass die Verpflichtung der Bewohner von 
Aufnahmeeinrichtungen, Tätigkeiten der Selbstversorgung zu übernehmen, gelebte Praxis 
sei und keiner schriftlichen Aufforderung bedarf. Die Reinigung des eigenen Zimmers, das 
Zubereiten von Speisen sowie die Reinigung der Wäsche obliegt jedem 
Leistungsberechtigten selbst. Ihnen werden dazu von dem jeweiligen Leistungsträger 
entsprechende Küchen und Waschräume zur Verfügung gestellt. Externe Dienstleister 
werden dafür nicht beauftragt. 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 

Anlagen 



k.A.

2.983

Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Drs. 8/4055 - Arbeitsgelegenheiten für Asylbewerber und Geduldete gemäß § 5 Abs. 1 AsylbLG

keine Zuarbeit

insgesamt:
davon gestattet:

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

1.634

insgesamt: 865
davon gestattet: k.A.

davon gestattet: 522
davon Geduldete, vollz. 

Ausreisepflichtige: 348
davon Geduldete, vollz. 

Ausreisepflichtige: 374

Jahr 2024 (Stichtag: 31.12.2024) Jahr 2025 (Stand: 19.09.2025)

Leistungsberechtigte 
nach dem AsylbLG 

davon arbeitsfähige Leistungsberechtigte

insgesamt: 870

Leistungsberechtigte 
nach dem AsylbLG 

davon arbeitsfähige Leistungsberechtigte

insgesamt: 1.053

1.170Landkreis Bautzen
davon gestattet:

k.A.

insgesamt: 1.476
davon gestattet: 792

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: 684

keine Zuarbeit

insgesamt:

k.A.

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

1.399

6791.353

insgesamt: 970
davon gestattet:

k.A.

644
davon Geduldete, vollz. 

Ausreisepflichtige: 326

2.292

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

keine Angabe (k.A.)

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

Stadt Dresden

Stadt Leipzig

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

1.544

insgesamt: 1.053
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

3.125

insgesamt: 2.210
davon gestattet: 1.849

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: 361

3.232

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

keine Zuarbeit

Stadt Chemnitz

Landkreis Bautzen

Landkreis Erzgebirgskreis

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

Landkreis Mittelsachsen

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

Landkreis Vogtlandkreis

Landkreis Zwickau

Stadt Chemnitz

davon gestattet:
davon Geduldete, vollz. 

Ausreisepflichtige:

1.706

insgesamt: 1.186
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

Stadt Leipzig

1.988

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

k.A.

insgesamt: 772
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

ca. 1.340

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

1.340

k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

k.A.

Landkreis Erzgebirgskreis

Landkreis Vogtlandkreis

Landkreis Zwickau

2.766

insgesamt: 1.891
davon gestattet: 1.509

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: 382

keine Zuarbeit

insgesamt:
davon gestattet:

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

1.515

insgesamt:

Stadt Dresden

718
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

1.482

5.451

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

insgesamt: 971

insgesamt:
davon gestattet:

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige:

1.591

insgesamt: 1.126

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: 366

Landesdirektion Sachsen 7.987

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

Landesdirektion Sachsen

insgesamt: 1.304
davon gestattet: 625

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: 679

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

Landkreis Mittelsachsen

Landkreis Nordsachsen

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von 7.978/5.451 
Akten á 5 Minuten erforderlich 
(665,58/454,25 Arbeitsstunden)

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von mehr als 
2.000 Akten á 5 Minuten erforderlich 
(166,67 Arbeitsstunden)

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von 1.186/1.126 
Akten á 5 Minuten erforderlich 
(98,33/93,83 Arbeitsstunden)

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von 1.053/971 
Akten á 5 Minuten erforderlich 
(87,75/80,92 Arbeitsstunden)

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von 3.232/2.983 
Akten á 5 Minuten erforderlich 
(269,33/248,58 Arbeitsstunden)

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von ca. 2.000 
Datensätzen á 5 Minuten erforderlich 
(166,67 Arbeitsstunden)

keine Aufschlüsselung möglich, 
händische Auswertung von ca. 1.340 
Datensätzen á 5 Minuten erforderlich 
(111,67 Arbeitsstunden)

insgesamt: k.A.
davon gestattet: k.A.

davon Geduldete, vollz. 
Ausreisepflichtige: k.A.

davon gestattet: k.A.
davon Geduldete, vollz. 

Ausreisepflichtige: k.A.

k.A.
insgesamt: 932

davon gestattet: 566

davon gestattet: k.A.



Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Drs. 8/4055 - Arbeitsgelegenheiten für Asylbewerber und Geduldete gemäß § 5 Abs. 1 AsylbLG

0

0

0

4

0

14

0

Jahr 2024 (Stichtag: 31.12.2024) Jahr 2025 (Stand: 19.09.2024)

verfügbare Arbeitsgelegenheiten nach § 5 
Abs. 1 Satz 2 AsylbLG 

Zahl der Arbeitenden 
nach § 5 AsylbLG

ausgeführte Tätigkeit verfügbare Arbeitsgelegenheiten nach § 5 
Abs. 1 Satz 2 AsylbLG 

Zahl der Arbeitenden 
nach § 5 AsylbLG

1

ausgeführte Tätigkeit

staatliche Träger staatliche Träger

Landesdirektion Sachsen

staatliche Träger 0 staatliche Träger

Holz- und Farbwerkstatt, 
Gartenarbeit

Landkreis Bautzen

Landkreis Erzgebirgskreis

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

staatliche Träger 0

Hausmeisterdienste, Pflege 
Grün-/Außenanlagen

gemeinnützige 
Träger/privater Träger

1
Holz- und Farbwerkstatt, 

Gartenarbeit
gemeinnützige 

Träger/privater Träger
1

kommunale Träger kommunale Träger

staatliche Träger 0

kommunale Träger 27

Pflege- und Instandhaltung 
komm. Gebäude & 

Außenanlagen; 
Unterstützung bei Hilfs-, 

Bildungs-, und 
Freizeitangeboten

kommunale Träger 17

staatliche Träger 0 staatliche Träger 0

Pflege- und Instandhaltung komm. 
Gebäude & Außenanlagen; 

Unterstützung bei Hilfs-, Bildungs-
, und Freizeitangeboten

gemeinnützige Träger 0 gemeinnützige Träger 0

gemeinnützige Träger 16

Unterstützung 
Vereinsarbeit, 
Unterstützung 

Lebensmittelausgabe, 
Sortierarbeiten, 

Reinigungsarbeiten, 
Sprachmittlung, allgemeine 

Unterstützungsarbeiten, 
Betreuungsunterstützung 

und Begleitung

gemeinnützige Träger 21

kommunale Träger 1
Unterstützungsarbeiten 

Bauhof
kommunale Träger 0

0

0

4

kommunale Träger 0 kommunale Träger 0

Unterstützung Kleiderkammer, 
Grünflächenpflege, Unterstützung 

soziale Schneiderei, 
Unterstützung Vereinsarbeit, 

Unterstützung 
Lebensmittelausgabe, 

Sortierarbeiten, 
Reinigungsarbeiten, 

Sprachmittlung, allgemeine 
Unterstützungsarbeiten, 

Betreuungsunterstützung und 
Begleitung

staatliche Träger 0 staatliche Träger 00

0

staatliche Träger 2 Hilfe Kirche und Friedhof staatliche Träger 3

gemeinnützige Träger 0 gemeinnützige Träger 00

2

Unterstützung Bauhof

gemeinnützige Träger 30
u.a. Gebrauchtwarenladen, 

Unterstützung Tafel, 
Hauswirtschaft, Hilfe KiTa

gemeinnützige Träger 32

Hilfe Kirche und Friedhof, 
Migrationshilfe

kommunale Träger 1 Unterstützung Bauhof kommunale Träger 3

6

Unterstützung Bauhof
(Aufraumarbeiten sowie 

Unterstützung Gartenarbeit, Tafel 
und Hauswirtschaft

staatliche Träger 0 staatliche Träger 0

0

kommunale Träger 0

gemeinnützige Träger 0 gemeinnützige Träger 0

kommunale Träger 0



0

0

0

1

140

0

0

130

0

0

Landkreis Mittelsachsen

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

Landkreis Vogtlandkreis

Landkreis Zwickau

Stadt Chemnitz

Stadt Dresden

kommunale Träger 14 (drei Träger)

(Aufraumarbeiten sowie 
Pflege- und 

Verschönerungsarbeiten 
im Stadtgebiet), 

Unterstützung in der 
Gebäudereinigung 

öffentlicher 
Gebäude,hauswirtschaftlic
he Tätigkeiten in der Kita 

(Unterstützung 
Verpflegung)

kommunale Träger 14 (sechs Träger)14

staatliche Träger keine Zuarbeit staatliche Träger keine Zuarbeit

Unterstützung Bauhof
(Aufraumarbeiten sowie Pflege- 
und Verschönerungsarbeiten im 

Stadtgebiet), 
Unterstützung in der 

Gebäudereinigung öffentlicher 
Gebäude

gemeinnützige Träger 0 gemeinnützige Träger 0

gemeinnützige Träger gemeinnützige Träger

kommunale Träger kommunale Träger

kommunale Träger 0 kommunale Träger 0

staatliche Träger 0 staatliche Träger 00

0

staatliche Träger keine Zuarbeit staatliche Träger keine Zuarbeit

gemeinnützige Träger 0 gemeinnützige Träger 00

gemeinnützige Träger

kommunale Träger kommunale Träger

staatliche Träger 0 staatliche Träger 0

gemeinnützige Träger 0 gemeinnützige Träger 0

kommunale Träger 0 kommunale Träger 00

40

kommunale Träger 1 Reinigungsarbeiten in GU kommunale Träger 1

kommunale Träger 0 kommunale Träger 0

Holzarbeiten, Fahrradwerkstatt, 
Sozialkaufhaus

staatliche Träger 0 staatliche Träger 0

Reinigungsarbeiten in GU

gemeinnützige Träger 44
Holzarbeiten, 

Fahrradwerkstatt, 
Sozialkaufhaus

gemeinnützige Träger

Unterstützung bei 

kommunale Träger 0 kommunale Träger 0

k.A.

staatliche Träger 0 staatliche Träger 0

gemeinnützige Träger 10 k.A. gemeinnützige Träger 10

ab November 2025 voraussichtlich 10 
Arbeitsgelegenheiten durch zwei Träger 
verfügbar

staatliche Träger 0 staatliche Träger 0

gemeinnützige Träger



Stadt Leipzig

gemeinnützige Träger 60-80

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten, des 

Hausmeisters, bei der 
Bewirtschaftung, in der 

Waschküche, in der 
Kleiderkammer, als Sprach- 

und Kulturmittler, bei der 
Kinderbetreuung, bei der 

Sauberhaltung des 
Außengeländes und bei 
der Mülltrennung, in der 

Küche, bei der Betreuung 
des Aufenthaltsraum, bei 

der Betreeung und 
Durchführung von 

Freizeitaktivitäten sowie 
bei Behördenbegleitungen

gemeinnützige Träger ca. 60

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten, des 

Hausmeisters, in der 
Waschküche, in der 

Kleiderkammer, als Sprach- und 
Kulturmittler, als Kontaktperson für 

die Bewohner der Unterkunft, in 
der Küche sowie bei der 

Betreuung des 
Gemeinschaftsraums und 

Frauencafés

210



Anlage 3 zur Kleinen Anfrage Drs. 8/4055 - Arbeitsgelegenheiten für Asylbewerber und Geduldete gemäß § 5 Abs. 1 AsylbLG

Jahr 2024 (Stichtag: 31.12.2024)

Unterbringungsobjekt Tätigkeit verfügbare Plätze Zahl der Arbeitenden nach 
§ 5 AsylbLG

Zeitraum der Arbeiten

Landesdirektion Sachsen

AE Altendorfer Str. s.o. nach Bedarf 188

AE Schneeberg, Alte Hohe 
Str.

s.o. nach Bedarf 200

AE Thüringer Weg s.o. nach Bedarf 259

AE SFZ CoWerk

GU

Reiniguns- und 
Grünpflegearbeiten, 

Hausmeistertätigkeiten, 
Dolmetscherdienste

20 2 1. April bis 31. Dezember 2024

GU Thomas-Müntzer-Str. 
Hoyerswerda

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 33 indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

je nach Bedarf GU 2 indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

keine keine
0 0

keine Aufschlüsselung 
nach GU möglich

k.A. 24 7 bis 10 k.A.

GU Döbeln

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 

Außengelände der 
Unterkunft 

2 2 1. März bis 31. Dezember 2024

GU Unterstützung   
Heimleitung

2 2
1. Juli bis 31. Dezember 2024

Landkreis Mittelsachsen

Landkreis Bautzen

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 5

s.o. nach Bedarf 16

AE Max-Liebermann-Str. s.o. nach Bedarf 235

AE Dölzig s.o. nach Bedarf 163

AE Hammerweg s.o. nach Bedarf 194

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

GU Liselotte-Hermann-Str. 
Hoyerswerda

GU Dillinger Str. 
Hoyerswerda

GU Spreehotel

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 2

AE Stauffenbergallee s.o. nach Bedarf 127

AE Adalbert-Stifter-Weg

Unterstützung in Bereichen 
Waschraum, Hofreinigung, 
Kleiderkammer, Fenster/- 

Türreinigung, 
Gründlagenpflege, Küche, 

Betreuung, 
Umfeldreinigung, 
Müllbeseitigung

nach Bedarf 204

indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 9 indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.
GU Macherstr.         

Kamenz

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

Landkreis Erzgebirgskreis
GU s.o. 0

GU s.o. 20 2 1. April bis 31. Dezember 2024

GU s.o. 20 1 1. Oktober bis 31. Dezember 2024

GU s.o. 20 2 1. März bis 31. Dezember 2024

GU s.o. 4 1 18. April bis 31. Dezember 2024

GU s.o. 4 3 1. April bis 31. Dezember 2024

GU Freiberg

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, 

Waschmaschinendienst 
(Überwachung 

Waschraum, Kontrolle der 
ordnungsgemäßen 

Benutzung)

29 29 ganzjährig

Wohnprojekt Frankenberg

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 

Außengelände der 
Unterkunft,

Aufstellen Müllcontainer 
zur Abholung 

2 2 17. Juni bis 31. Dezember 2024

Wohnprojekt Hainichen

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 
Außengelände der 
Unterkunft 

2 2 ganzjährig

GU Rochlitz

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 
Außengelände der 
Unterkunft 

1 1 1. Februar bis 31. Dezember 2024



Aufgrund der vertraglich 
vereinbarten 

Verschwiegenheitspflicht 
keine Angaben über die 

Tätigkeiten möglich

GU Klingenberg

Haus- und 
Sanitärreinigungsarbeiten 

im Bewohnerbereich, 
Küchenreinigung 
Bewohnerbereich

nach Bedarf 12 zwischen zwei Tagen und einem Jahr

keine Zuarbeit

Wohnprojekt Marienthal Wachstützpunkt 2 2 k.A.

keine Zuarbeit

1. Mai bis 31. Dezember 2024

Torgauer Str.

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten, bei 

der Sauberhaltung des 
Außenbereichs, des 

Hausmeisters sowie in der 
Waschküche

7 19 in der Regel sechs Monate

1. Mai bis 31. Dezember 2024

Reinigungsarbeiten 2 1 ganzjährig

vergleichbare Einrichtung 18 131

Stadt Chemnitz Altendorfer Str.

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

Landkreis Vogtlandkreis

Wohnheim St. Egidien
Wachstützpunkt, 

Hausmeistertätigkeit
2 2 k.A.

k.A.

Wohnprojekt Waldheim

Unterstützung beim 
Abtransport von Sperrmüll, 
Kontrolle Mülltrennung und 
Organisation der 
Müllabholung durch den 
Versorgungsdienst,
Pflege- und 
Aufräumarbeiten im 
Außengelände der 
Unterkunft,
Aufstellen Müllcontainer 
zur Abholung 

1 1 ganzjährig

Stötteritzer Landstr.
Unterstützung des 

Hausmeisters sowie bei 
Reinigungstätigkeiten

1 1

Weißdornstr.

Unterstützung bei 
Reinigugstätigkeiten, in der 

Waschküche, bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes sowie des 
Hausmeisters

17 27 in der Regel sechs Monate

Landkreis Zwickau
Wohnheim Limbach-

Oberfrohne
Wachstützpunkt, 

Hausmeistertätigkeit
5 5

Wohnprojekt Heisenbergstr.
Wachstützpunkt, 

Hausmeistertätigkeit
1 1 k.A.

Eutritzscher Str.
Unterstützung bei 

Reinigungstätigkeiten 
sowie in der Waschküche

3 5 in der Regel sechs Monate

Liliensteinstr.
Unterstützung bei 

Reinigungstätgkeiten 
sowie in der Waschküche

1 3 in der Regel sechs Monate

Arno-Nitzsche-Str.

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten, in 
der Waschküche, des 

Hausmeisters sowie bei 
der Pflege des 
Außengeländes

2 6

Stadt Dresden
vergleichbare Einrichtung 18 131

in der Regel sechs Monate

in der Regel sechs Monate

Naumburger Str.

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten 

sowie bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes

1 2 in der Regel sechs Monate

Waldstr.

Unterstützung in der 
Waschküche, des 

Hausmeisters, bei der 
Bewirtschaftung sowie in 

der Kleiderkammer

6 16 in der Regel sechs Monate

Georg-Schwarz-Str.
Unterstützung bei 

Reinigungstätgkeiten 
sowie des Hausmeisters

1 1 in der Regel sechs Monate

Georg-Schumann-Str. Unterstützung des 
Hausmeisters

1 1 in der Regel sechs Monate

Braunstr.

Unterstützung bei der 
Sprach- und Kulturmittlung 

sowie bei der 
Bewirtschaftung

3 4 in der Regel sechs Monate

Muldentalstr.

Unterstützung des 
Hausmeisters, bei 

Reinigungstätigkeiten 
sowie bei der 

Sauberhaltung und Pflege 
des Außengeländes

2 6 in der Regel sechs Monate

Markranstädter Str. Unterstützung des 
Hausmeisters

1 2 in der Regel sechs Monate

Unterstützung des 



Jahr 2025 (Stand: 19.09.2025)

Unterstützung in Bereichen 

Unterbringungsobjekt Tätigkeit
verfügbare Plätze

Zahl der Arbeitenden nach 
§ 5 AsylbLG

Zeitraum der Arbeiten

Wilhelminenstr.

Unterstützung in der 
Waschküche, bei der  
Sauberhaltung des 
Außengeländes, bei 

Reinigungstätigkeiten

1 3 in der Regel sechs Monate

An den Tierkliniken Hausmeisters, in der 
Waschküche sowie bei der 

Kinderbetreuung

3 7 in der Regel sechs Monate

Blücherstr.

Unterstützung des 
Hausmeisters, bei der 

Sauberhaltung des 
Außengeländes und bei 

der Mülltrennung sowie bei 
der Kinderbetreuung

2 2 in der Regel sechs Monate

Arno-Nitzsche-Str.

Unterstützung in der 
Küche, in der 

Waschküche, bei der  
Betreuung des 

Aufenthaltsraums sowie 
bei der Sauberhaltung des 

Außenbereichs

9 23 in der Regel sechs Monate

Deutscher Platz

Unterstützung in der 
Küche, in der 

Waschküche, bei der 
Sauberhaltung des 

Außenbereichs sowie bei 
Reinigungstätigkeiten

3 7 in der Regel sechs Monate

Kommandant-Prendel-
Allee

Unterstützung bei der 
Sprach- und Kulturmittlung, 

in der Waschküche, bei 
Reinigungstätigkeiten, bei 

der Sauberhaltung des 
Außengeländes sowie in 

der Kleiderkammer

4 23 in der Regel sechs Monate

Auenseestr.

Unterstützung in der 
Waschküche, bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes sowie bei 
Reinigungstätigkeiten

2 2 in der Regel sechs Monate

Riebeckstr. Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten

1 2 in der Regel sechs Monate

3 in der Regel sechs Monate

Gutenbergplatz Unterstützung in der 
Waschküche 

1 4 in der Regel sechs Monate

Seehausener Str.

Unterstützung in der 
Waschküche, des 
Hausmeisters, bei 

Reinigungstätigkeiten, bei 
der Sauberhaltung des 

Außenbereichs sowie bei 
der Betruung und 
Durchführung von 
Freizeitaktivitäten

3 4 in der Regel sechs Monate

Stadt Leipzig

Gräfestr.

Unterstützung in der 
Waschküche, bei 

Reinigungstätigkeiten, bei 
der Müllbeseitigung, bei 

der Sprach- und 
Kulturmittlung sowie bei 

der Betreuung des 
Aufenthaltsraums

5 6 in der Regel sechs Monate

Eythstr.
Unterstützung bei 

Reinigungstätigkeiten 
sowie des Hausmeisters

1 1 in der Regel sechs Monate

Neustädter Str.

Unterstützung bei 
Reinigugnstätigkeiten 

sowie bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes

2 3 in der Regel sechs Monate

Semmelweisstr.

Unterstützung in der 
Waschküche, des 
Hausmeisters, bei  

Reinigungstätigkeiten 
sowie bei 

Behördenbegleitungen

10 20 in der Regel sechs Monate

Zweenfurther Str.

Unterstützung des 
Hausmeisters, bei der 

Betreuung des 
Gemeinschaftsraums und 

des Frauencafes, bei 
Reinigungstätigkeiten 

sowie bei der 
Müllbeseitigung

1

Unterstützung in der 
Küche sowie des 

Hausmeisters
6 7 in der Regel sechs MonateHohentichelnstr.



s.o. nach Bedarf 165

AE Dölzig s.o. nach Bedarf 159

Landesdirektion Sachsen

AE Altendorfer Str. s.o. nach Bedarf 158

AE Schneeberg, Alte Hohe 
Str.

s.o. nach Bedarf 130

AE Thüringer Weg s.o. nach Bedarf 69

AE SFZ CoWerk s.o. nach Bedarf 13

AE Hammerweg s.o. nach Bedarf

keine Aufschlüsselung 
nach GU möglich

k.A. 24 7 bis 10

GU

Reiniguns- und 
Grünpflegearbeiten, 

Hausmeistertätigkeiten, 
Dolmetscherdienste

20 3

GU s.o. 20 2 ganzjährig

GU s.o. 20 0 ganzjährig

24 ganzjährig

GU
Unterstützung   
Heimleitung

1 1 ganzjährig

keine keine 0 0

Haus- und 

keine Zuarbeit

GU Freiberg

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, 

Waschmaschinendienst 
(Überwachung 

Waschraum, Kontrolle der 
ordnungsgemäßen 

Benutzung)

24

Landkreis Erzgebirgskreis

GU Thomas-Müntzer-Str. 
Hoyerswerda

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 14 indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

Landkreis Bautzen GU Spreehotel
Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 9

AE Adalbert-Stifter-Weg

Unterstützung in Bereichen 
Waschraum, Hofreinigung, 
Kleiderkammer, Fenster/- 

Türreinigung, 
Gründlagenpflege, Küche, 

Betreuung, 
Umfeldreinigung, 
Müllbeseitigung

nach Bedarf 135

indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

GU Macherstr.         
Kamenz

Hausmeister, Wäscherei, 
Reinigung, Außenanlagen

je nach Bedarf GU 6 indiv. Verweildauer 3 - 12 Mon.

144

AE Stauffenbergallee s.o. nach Bedarf 75

AE Max-Liebermann-Str.

Landkreis Mittelsachsen

Wonhprojekt Waldheim

Unterstützung beim 
Abtransport von Sperrmüll, 
Kontrolle Mülltrennung und 

Organisation der 
Müllabholung durch den 

Versorgungsdienst,
Pflege- und 

Aufräumarbeiten im 
Außengelände der 

Unterkunft,
Aufstellen Müllcontainer 

zur Abholung 

1 1

k.A.

GU s.o. 4 3

GU Rochlitz

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 

Außengelände der 
Unterkunft 

1 1

Wohnprojekt Hainichen

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 

Außengelände der 
Unterkunft 

2 2

GU s.o. 4 0

GU s.o. 20 3

GU s.o. 20

1. Januar bis 16. Juni 2025

Wohnprojekt Frankenberg

Reinigungsarbeiten
in der Unterkunft, Pflege- 
und Aufräumarbeiten im 

Außengelände der 
Unterkunft,

Aufstellen Müllcontainer 
zur Abholung 

2 2 1. März bis 31. Dezember 2025

ganzjährig

ganzjährig

ganzjährig

ganzjährig

ganzjährig

1 ganzjährig



Wohnprojekt Marienthal Wachstützpunkt 2 2 k.A.

keine Zuarbeit

GU Klingenberg
Sanitärreinigungsarbeiten 

im Bewohnerbereich, 
Küchenreinigung 
Bewohnerbereich

nach Bedarf 8 zwischen zwei Tagen und einem Jahr
Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

Landkreis Vogtlandkreis

Stadt Chemnitz

Stadt Dresden

Landkreis Zwickau

Altendorfer Str.

vergleichbare Einrichtung

Torgauer Str.

Reinigungsarbeiten

Aufgrund der vertraglich 
vereinbarten 

Verschwiegenheitspflicht 
keine Angaben über die 

Tätigkeiten möglich

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten, bei 

der Sauberhaltung des 
Außenbereichs, des 

Hausmeisters sowie in der 
Waschküche

Stadt Leipzig

Eutritzscher Str.
Unterstützung bei 

Reinigungstätigkeiten 
sowie des Hausmeisters

Naumburger Str.

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten 

sowie bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes

Hohmannstr. Unterstützung in der 
Waschküche

Georg-Schumann-Str.

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten 

sowie bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes

Könneritzstr.

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten, bei 
der Sauberhasltung des 

Außengeländes sowie des 
Hausmeisters

Kommandant-Prendel-
Allee

Unterstützung bei 
Reinigungstätgkeiten 

sowie bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes

ganzjährig

1. Januar bis 31. März 2025

in der Regel sechs Monate

2

18

7

1

36

13

Wohnprojekt 
Heisenbergstr.

Wachstützpunkt, 
Hausmeistertätigkeit

1 1 k.A.

Wohnheim St. Egidien
Wachstützpunkt, 

Hausmeistertätigkeit
2 2 k.A.

Wohnheim Limbach-
Oberfrohne

Wachstützpunkt, 
Hausmeistertätigkeit

5 5 k.A.

1 2 in der Regel sechs Monate

Liliensteinstr. Unterstützung in der 
Waschküche

1 1 in der Regel sechs Monate

2 2 in der Regel sechs Monate

Waldstr.

Unterstützung in der 
Waschküche, des 

Hausmeisters sowie in der 
Kleiderkammer

8 14 in der Regel sechs Monate

Arno-Nitzsche-Str. Unterstützung in der 
Waschküche

1 1 in der Regel sechs Monate

1 6 in der Regel sechs Monate

Weißdornstr.

Unterstützung bei 
Reinigugstätgkeiten, in der 

Waschküche sowie des 
Hausmeisters

13 19 in der Regel sechs Monate

Tauchaer Str. Unterstützung bei 
Reinigungstätgkeiten 

2 2 in der Regel sechs Monate

1 1 in der Regel sechs Monate

Braunstr.

Unterstützung bei der 
Sprach- und Kulturmittlung 

sowie bei der 
Bewirtschaftung

1 2 in der Regel sechs Monate

Muldentalstr.

Unterstützung des 
Hausmeisters, bei 

Reinigungstätigkeiten, bei 
der Sauberhaltung und 

Pflege des 
Außengeländes sowie als 

Kontaktperson für die 
Bewohner

3 5 in der Regel sechs Monate

1 1 in der Regel sechs Monate

Arno-Nitzsche-Str.

Unterstützung in der 
Küche, in der Waschküche 

sowie bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes

3 3 in der Regel sechs Monate

An den Tierkliniken Unterstützung in der 
Waschküche

1 1 in der Regel sechs Monate

Blücherstr.

Unterstützung des 
Hausmeisters sowie bei 
der Sauberhaltung des 

Außengeländes

1 1 in der Regel sechs Monate

2 4 in der Regel sechs Monate

Unterstützung bei der 



Riebeckstr. Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten

Zweenfurther Str.

Unterstützung des  
Hausmeisters, bei der 

Betreuung des 
Gemeinschaftsraums und 

des Frauencafes, bei 
Reinigungstätigkeiten 

sowie bei der 
Müllbeseitigung

Gräfestr.

Auenseestr. Sauberhaltung des 
Außengeländes sowie bei 

Reinigungstätigkeiten

1 2 in der Regel sechs Monate

Wilhelminenstr.

Unterstützung in der 
Waschküche, bei der  
Sauberhaltung des 

Außengeländes sowie bei 
Reinigungstätigkeiten

2 4 in der Regel sechs Monate

1 1 in der Regel sechs Monate

Gutenbergplatz

Unterstützung in der 
Waschküche, bei 

Reinigungstätigkeiten, in 
der Küche sowie in der 

Kleiderkammer

7 15 in der Regel sechs Monate

Seehausener Str.

Unterstützung in der 
Waschküche, des 
Hausmeisters, bei  

Reinigungstätigkeiten 
sowie bei der Pflege des 

Außenbereichs 

2 6 in der Regel sechs Monate

1 3 in der Regel sechs Monate

Neustädter Str.

Unterstützung bei der 
Sauberhaltung des 

Außengeländes sowie bei 
Reinigungstätigkeiten

3 4 in der Regel sechs Monate

Semmelweisstr.
Unterstützung in der 

Waschküche sowie bei 
Reinigungstätigkeiten 

2 3 in der Regel sechs Monate

Stannebeinplatz

Unterstützung bei 
Reinigungstätigkeiten 

sowie bei der  
Sauberhaltung des 

Außengeländes 

1 1 in der Regel sechs Monate

 Unterstützung bei der 
Betreuung des 

Aufenthaltsraums

1 1 in der Regel sechs Monate

Hohentichelnstr. Unterstützung in der 
Küche

3 4 in der Regel sechs Monate



** Darin enthalten sind auch Leistungskürzungen aufgrund fehlender Mitwirkung im Zuweisungsverfahren.

*Angabe insgesamt für Zeitraum 2024 und 2025; Aufschlüsselung nach beiden Jahren nicht erfolgt

** Darin enthalten sind auch Leistungskürzungen aufgrund fehlender Mitwirkung im Zuweisungsverfahren.

*Angabe insgesamt für Zeitraum 2024 und 2025; Aufschlüsselung nach beiden Jahren nicht erfolgt

Anlage 4 zur Kleinen Anfrage Drs. 8/4055 - Arbeitsgelegenheiten für Asylbewerber und Geduldete gemäß § 5 Abs. 1 AsylbLG

Jahr 2024 (Stichtag: 31.12.2024)

Summe Arbeitende aus 
Frage 2 und 3

davon freiwillig geleistet
durch Verpflichtung 

geleistet
Zahl der Leistungskürzungen nach § 5 

Abs. 4 Satz 2 AsylbLG
geprüfte 

Leistungskürzungen

1.048 1.048 0 0 0

55 51 4 0 0

Jahr 2025 (Stand: 19.09.2025)

25 11 14 2 2

11 bis 14 alle 0 0 k.A.

Summe Arbeitende aus 
Frage 2 und 3

davon freiwillig geleistet
durch Verpflichtung 

geleistet
Zahl der Leistungskürzungen nach § 5 

Abs. 4 Satz 2 AsylbLG
geprüfte 

Leistungskürzungen

0 0 0 0 0

10 10 0 0 0

61 61 0 0 0

10 10 0 0 nicht erfasst

keine Zuarbeit

12 12 0 0 0

210 0 210 0 0

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

Landkreis Vogtlandkreis

Landkreis Zwickau

Stadt Chemnitz

Stadt Dresden

141 0 141 105** k.A.*

243 0 243 77* k.A.

keine Zuarbeit

Landkreis Bautzen

Landkreis Erzgebirgskreis

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

Landkreis Mittelsachsen

Stadt Dresden

Stadt Leipzig

Landkreis Mittelsachsen

Landkreis Nordsachsen

Landkreis Sächsische 
Schweiz-Osterzgebirge

Landkreis Vogtlandkreis

Landkreis Zwickau

Stadt Chemnitz

Stadt Leipzig

Landkreis Bautzen

Landkreis Erzgebirgskreis

Landkreis Görlitz

Landkreis Leipzig

Landkreis Meißen

0 k.A.

0 0 0 0 0

0 3

21 12 9 5 5

39 29 10

18 bis 21 alle 0

8 0 0 0

44 44 0 0 0

8

keine Zuarbeit

8 8 0 0 0

keine Zuarbeit

10 10 0 0 nicht erfasst

*händische Aktenerfassung erforderlich; 1.053 Akten á 11 Minuten (193,05 Arbeitsstunden)

*händische Aktenerfassung erforderlich; 1.053 Akten á 11 Minuten (193,05 Arbeitsstunden)

0 0

Landesdirektion Sachsen

122 0 122 0 0

Landesdirektion Sachsen 1.586 1.586 0

79 0 79 85** k.A*.

36 0 36 77* 0
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